

## 专版

经营性收入50万元以上行政村占比预计突破90%

## 宁波：深化改革，聚合“缩差共富”新动能

前11月全市农村集体经济经营性收入48.28亿元，同比增长4.9%，经营性收入50万元以上行政村占比预计突破90%；“土特产”全产业链总产值超过600亿元，实现翻番……岁末，宁波农业农村战线交出一份漂亮的缩小城乡收入差距成绩单。

枕山面海的宁波，历来是全省城乡收入差距最小的地区之一。这种“最小”如何持续保持并向“更均衡”的高标准迈进？

今年以来，宁波强化统筹调度、协同推进，围绕“强城”“兴村”“融合”三篇文章，实施强村富民提质强能、乡村“土特产”提升、青年入乡发展等多项重点改革行动，全方位推动城乡一体融合高质量发展实现新突破、拓宽“缩差共富”的新空间。

东海之滨，乡村景象已不同。

■ 翁云骞 杨佳仪

### 让村强起来 “1+7+x”新型帮共体 聚合力

进入12月，奉化区西坞街道“万亩方”片区内，农户们正抢抓晴好天气播种冬小麦。“我们周边几个村和区农控集团结对联建，集中流转1.1万亩土地统一经营，不但村集体每年可增收好几十万元，还带动非遗、花海、稻香咖啡等新业态发展，老百姓的钱袋子更鼓了。”庙后周村党支部书记周小川说。

今春以来，宁波开展“国企联村助

共富”行动，明确177个联建片区与市县国企结对关系，谋划落实188个项目，实际落地投资额12.5亿元。11月，又创新实施全市相对薄弱村帮扶带动工作，以山区海岛乡镇为重点，明确115个相对薄弱村，组建“1+7+x”新型帮共体，凝聚多方合力助推强村富民。通过打造新机制新平台，今年宁波已推动35个相对薄弱村成功“摘帽”。

纵观“千万工程”的升级迭代，兴村逻辑一以贯之，就是要破解以村为单元发展“小散弱”的传统困境，拉近城与乡之间的时空距离。聚焦城乡一体融合高质量发展的薄弱环节和县域综合承载能力不够强等现实短板，今年，宁波



贤庠镇碶头陈村

在浙江奋力打造具有全球重要影响力的科技创新高地和先进制造业基地的宏伟蓝图中，“浙江经济第一区”杭州市余杭区扮演着关键引擎的角色。

2025年前三季度，余杭实现数字经济核心产业增加值1688亿元，同比增长9.2%，实现高基数上高增长，总量继续领跑全省。这份高质量发展的答卷，不仅是区域经济的亮眼成就，更是浙江、杭州整体产业能级跃升的生动缩影。

其背后，是余杭区深度聚焦“两新融合”与“人工智能+”，全力锻造新质生产力的核心实践。从筑牢数字创新策源地基，到强化制造业韧性骨架，再到深化数实融合赋能增效，余杭的探索为杭州在新一轮产业竞争中巩固优势、攀高逐新，提供了坚实的区域支撑和前沿路径。

■ 邵天懿 王尧熠

### 筑牢数字创新策源地基

作为浙江数字经济的主阵地，余杭区不仅是经济总量的“压舱石”，更是创新的“策源地”。

2025年前三季度，余杭实现数字经济核心产业增加值1688亿元，同比增长9.2%，规上互联网、软件和信息技术服务业营收5611.6亿元，增长17.2%，两项总量指标蝉联全省第一。

如何巩固领先优势？余杭的答案是从生态构建、要素供给、未来布局全链条发力。

先是系统性优化人工智能产业生态。余杭构建了“一规划一方案一政策一活动”的“四个一”工作体系，并创新推出“算力券”“模型券”，直击中小

企业研发成本高的痛点，降低了创新门槛。

为加速技术从实验室走向市场，余杭主动开放城市应用场景，发布供需“双清单”，推出“揭榜挂帅”榜单37项。在这一机制推动下，辖区企业创新活力持续释放，灵西机器人等22家企业产品入选市级优质推荐目录，数量居杭州市首位。这不仅体现了科技成果向现实生产力的高效转化，也为杭州培育产业新增长点探索出一条“场景驱动”的有效路径。

再是通过精准施策强化核心要素供给。余杭聚焦人工智能产业关键环节，在算力供给、数据开放、场景应用等方面提供强力支撑，并构建分层分类人工智能企业培育体系。截至目前，2025年余杭区内通义千问、360亿方等大模型通过国家备案，备案数位



炬华科技车间

居省市前列。

最后是前瞻布局未来产业。余杭实施“未来攀峰”行动，构建“1+3+X”未来产业高质量发展体系，低空经济、类脑智能未来先导区成功入选杭州市第一批未来先导区培育名单，并成为全市唯一的省低空经济“先行区”。从巩固既有优势到开辟未来赛道，余杭不断做大数字经济体量的同时，更从创新策源、生态培育、产业融合等多个维度，为杭州保持数字经济全国领先地位提供核心功能支撑和创新范式。

为了强化产业链韧性，余杭聚焦“补链、强链、延链”，在数字经济、制造业产业及数实融合重点领域系统推进。这种基于本地优势企业的链式培育，有效提升了区域供应链的自主可控能力。

项目是集群发展的硬支撑。余杭坚持“项目为王”，聚焦工业重点领域、电子信息领域，不断挖掘优质项目资源，持续加强项目储备，鼓励支持省产业链协同创新以及生产制造方式转型升级等国家及省市级高能级项目，以政策赋能、项目牵引为核心，持续推动企业发展。

保障集群发展，则需要精准的服务与监测。今年，余杭已完成5轮对833家规上企业的走访，实现对产业底数的动态、精准把握。这种“一线工作法”让政策与服务直达企业痛点，不断优化整体营商环境。

可以看出，余杭的产业集群建设，展现了一种“体系化设计、链式化培育、项目化攻坚、精细化服务”的四维工作法。这不仅推动了本地产业结构的优化升级，更通过培育一批具有竞争力的产业链核心企业和落地

数据显示，目前，宁波395家市级以上农业龙头企业一年联结生产基地逾630万亩，收购农产品及原料近381亿元，吸纳农村劳动力就业逾4.95万人。“阿拉宁波”“宁海珍鲜”“慈农优选”“南塘河”等一批全品类农产品区域公用品牌在宁波涌现，覆盖农产品品类270余项。

宁波还将乡村特色产业培育与低收入农户增收紧密结合，以“国有主体、村集体代持+市场化运营+农户受益”的模式创新，率先在农业领域探索共富项目试点。奉化莼湖方舱投入运营后，累计带动10个村集体2500余户农户年增收超1000万元；江北半浦村依托村级闲置房产改造乡野办公用房，年租金收入高达27万元；宁海西店光电产业园共富项目助力全镇335户均年增收3200元。去年，宁波创新设立首个低收入农户共富慈善基金，赋能产业共富项目开发等多个领域。

产业兴村，离不开现代设施农业的强劲赋能。宁波大力实施现代设施农业提升行动，积极推动传统农业向设施化、专业化、智能化方向发展，促进农业生产效率提升。今年，宁波设施大棚面积22.6万亩，畜牧设施规模化率超95%，工厂化水产养殖面积325.8万平方米。



宁波种业公园

农业转型。目前，全市设施大棚面积22.6万亩，畜牧设施规模化率超95%，工厂化水产养殖面积325.8万平方米。

### 让人留下来 创新机制吸引万名青年 入乡发展

一幢幢独立单层办公用房错落有致，近30个设计类工作室（企业）陆续入驻。在江北区洪塘街道安山村，一个名为“构城·安屿”的人文聚落社区正成为当地吸引青年创客入乡发展的有效载体。“村子环境好，交通也方便，目前已吸引了百余名年轻创业者‘进村办公’。”村党总支书记邬明忠自豪地说。

城乡融合的澎湃动能，离不开一股股活跃力量——入乡青年。近年来，宁波市启动实施万名农创客培育行动，吸引优秀青年人才返乡创业。

在海曙集士港镇，青年“农创客”任朝辉打造了集农文旅功能于一体的农场，还主动联系更多年轻人返乡创业；在慈溪，王侠淡重新定义葡萄产业发展模式，建立葡萄特色共富工坊示范基地；在奉化，应娜蓉聚集美丽乡村，助力奉化芋艿头、油焖笋等特产远销，同时带动当地就业。截至目前，宁波累计培育农创客12809人，其中青年群体占比80%以上。

乡村运营正成为宁波深化“千万工程”、牵引城乡融合发展、缩小“三大差距”、推进共同富裕的重要支撑。宁波深入实施“百名乡村CEO培养”计划，成立省内首个“乡村CEO联盟”，连续两年承办全省乡村CEO招募路演大赛；创新“政府搭台、政策扶持、比武选才”的引入机制，仅奉化区、鄞州区受聘乡村CEO已成功引进新业态近150个，带动社会投资超1.25亿元，有效盘活闲置资源147宗，推动1200名村民实现家门口就业。

推动青年入乡，离不开政策支持和要素保障。2025年宁波市市委一号文件将“推进青年入乡发展”纳入建设共同富裕先行市重点行动，提出要强化青年入乡“引育留用”全链条政策供给，建设人才链、产业链、创新链、资金链融合发展集聚区。全市累计培育现代“新农人”6.7万人，积极布局建设青年入乡实践站点120个，发布青年入乡实习就业岗位785个，招引入乡青年903人次，有效带动275个村集体和1万余户农户累计增收超1.5亿元，实现“青年成长”与“乡村发展”双向赋能。

今年，宁波还创新成立现代“新农人”产业资源合作共享平台，带动人才、服务、金融等要素沿着产业链“破壁”下乡。

图片由宁波市农业农村局提供

### 全力推进数字经济二次攀峰和新型工业化

## 余杭：数实深度融合，锻造城市新中心硬核支撑

一批高能级产业项目，为杭州“296X”产业集群注入了扎实的内容和活跃的细胞。

在融合广度上，余杭着力破解中小企业转型难题，面向汽车零部件、生物医药等重点行业进行普惠赋能。截至目前，余杭今年已组织专项活动53场，助力55家试点企业完成改造验收；同步培育服务生态，新增省级数字化服务商15家、数量全省第一，形成“行业深耕+生态支撑”双轮驱动，让数实融合红利广泛覆盖市场主体。

在融合效能上，余杭通过创新协同与绿色转型双向发力提升价值维度。2025年，7家企业项目入选省产业链协同创新计划，2个项目入围国家级智能养老服务机器人攻关试点，展现融合攻关合力；推动绿色制造升级，新增省级绿色低碳工厂2家，区内企业创新产品获评“省内首批次新材料”，彰显融合发展中的环境与社会效益。

从筑牢数字创新策源地基到强化制造业韧性骨架，再到数实融合增效提能，余杭不仅为自身发展注入强劲动能，也为杭州打造城市重要新中心、构建现代化产业体系提供了坚实支撑。面向未来，余杭将继续勇闯“二次攀峰”新路径，为杭州打造具有全球影响力的科创高地和产业高地贡献更强劲的“余杭力量”。

全省首个未来工厂推广中心

为了强化产业链韧性，余杭聚焦“补链、强链、延链”，在数字经济、制造业产业及数实融合重点领域系统推进。这种基于本地优势企业的链式培育，有效提升了区域供应链的自主可控能力。

进入2025年，余杭在此高起点上持续深化数实融合，通过标杆引领、普惠赋能与生态构建，为杭州推动产业链全链升级贡献了系统的“余杭范式”。

在融合深度上，余杭聚焦标杆引领，依托全省唯一的未来工厂推广中心，创新实施“YU建未来”行动，通过“全周期指导、全流程闭环、全链条服务”的形式，全面推进培育库企业数字化转型，打造“数字化车间”“智能工厂”等标杆项目。同时，组织行业协会，共同开展服务能力评价，形成行业服务能力图谱，创建数字化改造服

务联合体，形成“余杭智造”区域服务品牌。

在融合广度上，余杭着力破解中小企业转型难题，面向汽车零部件、生物医药等重点行业进行普惠赋能。截至目前，余杭今年已组织专项活动53场，助力55家试点企业完成改造验收；同步培育服务生态，新增省级数字化服务商15家、数量全省第一，形成“行业深耕+生态支撑”双轮驱动，让数实融合红利广泛覆盖市场主体。

在融合效能上，余杭通过创新协同与绿色转型双向发力提升价值维度。2025年，7家企业项目入选省产业链协同创新计划，2个项目入围国家级智能养老服务机器人攻关试点，展现融合攻关合力；推动绿色制造升级，新增省级绿色低碳工厂2家，区内企业创新产品获评“省内首批次新材料”，彰显融合发展中的环境与社会效益。

从筑牢数字创新策源地基到强化制造业韧性骨架，再到数实融合增效提能，余杭不仅为自身发展注入强劲动能，也为杭州打造城市重要新中心、构建现代化产业体系提供了坚实支撑。面向未来，余杭将继续勇闯“二次攀峰”新路径，为杭州打造具有全球影响力的科创高地和产业高地贡献更强劲的“余杭力量”。



申昊科技巡检机器人

图片由余杭区经济和信息化局提供